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Alegerile comunale as şi însemnătate politică
— Articol scris de un bun român din vechiul regat. -*• f

In zilele de 18, 19 şi 20 Februarie 1926 
sunt alegerile comunale. Membrii ce vor fi aleşi 
în aceste consilii au două rosturi diferite : 
unul se mărgineşte la interesele comunei, unde 
s’au ales, şi altul priveşte interesele generale 
aie ţârei. In adevăr, după noua Constituţie 
ei aîeg mai mult de o treime din Senatul ţârei.

Legea pentru unificarea administrativă, pe 
temeiul căreia se alcătuesc consiliile comu
nale, este o ţesetură de dispoziţii ce concen
trează totul în puterea administraţiei cen
trale. Aşa că, numai cu vorba consiliile sin
gure nu hotărăsc de interesele lor locale.

Prin art. 50 consiliile au iniţiativa (fac 
începutul şi hotărăsc în toate chestiunile de 
interes local, în conformitate cu legea pen
tru unificarea administrativă Şi cu legile 
speciale. Ele sunt datoare a se rosti asupra 
tuturor chestiunilor ce li s’ar pune şi prin 
alte legi şi a execută (împlini) şi dispozi
ţiile luate de autorităţile centrale în interes 
general, în marginea puterii lor legale. In 
toate aceste Statul păstrează conducerea şi 
controlul'.

Toate chestiunile locale sunt mărginite 
de dispoziţiile generale ale puterei centrale 
(ministerul de interne), care este în drept să 
le schimbe ori când voeşte.

Intre cele 22  puncte enumerate în art. 51, 
avem unul caracteristic local.

Censiliul comunal, pentru înlesnirea po
pulaţiei cu articole de prima necesitate (hrană, 
îmbrăcăminte), precuin şi masuri pentru nor
malizarea şi controlul preţurilor acestor arti
cole, poate face în acest scop chiar acte de 
comerţ numai pentru a înlătură specula.

Care consiliu comunal poate avea sigu
ranţa, că Ţomerţul său absolut în favoarea 
populaţiei nu va fi paralizat (stânjenit), prin 
dispoziţii ulterioare delà Centru?

Bacşişurile încasate de miniştri sau fa
voriţii lor, în fapt furturi din averea publică 
sau particulară, înlesnesc specula cea mai ne
ruşinată şi răstoarnă preţurile în fiecare mo
ment. Rezultatul : câteva mii înoată în bo
găţii nevisate, iar populaţia suferă.

*
Primul-ministru Brătianu, la întrunirea 

majorităţilor parlamentare ce a avut loc Ia 
ministerul de externe, face un apel desperat 
la partizanii săi, să lupte în aceste alegeri co
munale. D-sa declară, că a ţinut să se facă ace
ste alegeri, ca să constate pulsul ţărei la 
sfârşitul legislaturei. Dacă vom reuşi, meri
tele vor fi ale membrilor partidului, iar dacă 
nu, hula va fi a mea. Unica vină ce vă gă
sesc este, ca nu ştim să facem propagandă

în jurul măreţiei operei noastre de guvernare. 
Că n’am ştiut să punem în valoare munca 
noasîră. — Ce dialectician desăvârşit !

Nu vrèîu; — zice primuUirinistru — să 
dăm alegerilor comunale caracter politic, dar 
dacă adversarii noştri vor să facă politică mi
litantă, vă rog să nu lăsaţi pe seama veci
nului ceeace puteţi face singuri.

*
Primul ministru uită în mod intenţionat 

caracterul politic al acestor alegeri.
„Membrii aleşi în consiliile judeţene şi 

„membrii aleşi în consiliile comunale urbane 
„şi rurale, întruniţi într’un singur colegiu» 
„aleg prin Vot obligator, egal» direct şi se- 
„cret, câte un senator de fiecare judeţ/* (Art. 
69 din Constituţie).

După noua împărţire »-dministrativă Ro
mânia are 71 de judeţe, deci pe baza acestui 
articol constituţional membrii consiliilor co
munale vor alege 71 senatori, mai mult decât 
a treia patte din Senatul ţărei.

Se ştie totodată, că după noua împărţire 
a României avem : 71 judeţe ; 71 comune urbane 
reşedinţe de judeţ ; 95 comune urbane ce nu 
sunt reşedinţe de judeţ ; şi 8649 comune 
rurale.

Conform decretului regal şi decisiei mi
nisteriale publicate în „Monitorul Oficial“ de 
Luni 25 Ianuarie trecut avem: 1926 consilieri 
judeţeni şi mai mult de 80 mii consilieri 
comunali, urbani şi rurali. Deci numărul con
silierilor judeţeni reprezintă mai puţin de 
3o/o din numărul consilierilor comunali.

Aşa dar, dupăcum glăsueşte art. 69 din 
Constituţie, mai mult de a treia parte a Viito- 
torului Senat va fi aleasă de consilierii co
munali. Aşa fiind: cine mai poate susţine, 
că aceste alegeri comunale n’au de-a face cu 
politica? !?

Apelul călduros al primului ministru că
tre partizanii săi are deci o semnificare po
litică nediscutată.

*
Primul ministru ştie bine, că oricare va 

fi rezultatul acestor alegeri, de voe sau de ne- 
voe, trebue sa cedeze locul (să plece).

Pe dânsul insă îl preocupă o singură 
mare problemă viitoare. Budgetul şi avuţia 
României, rămâne-vor sau nu simple sucursale 
ale Băncei Naţionale?

Ministrul de finanţe Vintilă, cu multă 
îndrăsneală, în Iunie anul trecut, cu ajutorul 
misiţilor săi din parlament a subordonat pe 
Stat Băncei Naţionale. Convenţiile dintre 
Stat şi Bancă au intrat în vigoare pe ziua 

I de 1 Ianuarie anul curent.

Dacă dl Ionel Brătianu ar fi sigur, că 
convenţiile vor fi respectate de guvernele vii
toare, imediat s’ar retrage la Florica să-şi 
scrie memoriile, rezervându-şi dreptul să re
vină la guvern ori când ar voi.

Aceşti cămătari lacomi de câştig sunt o 
nenorocire pentru România.

E de sperat, că acest neam românesc, 
mult încercat în cursul vremurilor, nu se va 
lasă pradă bratienismului. X.

Toată tara în frământare
din cauza alegerilor

Azi Joi 11 Februarie c., când încheiem 
foaia noastră, e ultima zi pentru înaintarea 
candidaturilor la alegerea consiliilor comu
nale. Că aceste alegeri au şi o mare însem
nătate politică, nu numai comunală, ne-o des
crie foarte limpede un bun român din vechiul 
regat, al cărui articol îl publicăm în fruntea 
Joii de azi. Rugăm pe cetitori a i i  ct» luare 
aminte, când vor ceti acest articol. Aşa vor 
putea mai uşor înţelege însemnătatea politică 
a alegerilor comunale.

Că lucrul e aşa, îşi dă perfect de bine 
seama guvernul, care de ani de zile se gân
deşte la aranjarea alegerilor comunale. Cât 
de mult îl nelinişteşte rezultatul acestor ale
geri, — delà cari atârnă în bună parte puterea 
viitoare a Partidului Liberal, — ne-o dove
deşte următoarea telegramă a prefecţilor de 
judeţe, care telegramă prefecţii au adresat-o 
pretorilor, iar delà unul de aceştia (dintr’un 
judeţ ardelean) am primit-o şi noi. Cuprinsul 
e următorul :

„Telegramă de stat. In ziua de 10 şi 
11 Februarie a. c., expirând termenul depu
nerii candidaturilor, vă rugăm a lua din timp 
măsuri, pentruca a doua zi să ne comunicaţi 
telegrafic situaţia în comunele din judeţul D- 
Voastre în felul următor: 1) Câte liste sunt 
depuse în oraşul de reşedinţă şi celelalte co
mune urbane şi organizaţiunile politice în 
numele cărora candidează fiecare listă ; 2 ) 
pentru câte comune rurale s’au depus numai 
o listă, pentru câte două liste şi pentru câte 
mai multe liste. — pentru Ministru de In
terne: Bűn eseu. Nr. 3310“ .

Cetind această telegramă, cine va mai 
fi aşa de uşurel la minte, să cugete, că aceste 
alegeri n’au însemnătate politică ? Atunci de 
ce cere guvernul astfel de informaţii : Ce 
organizaţii politice au depus liste? Şi câte 
liste ?

Argumentul oamenilor guvernului liberal, 
că alegerile comunale n’au însemnătate poli
tică, e numai un truc rafinat. Dacă aceste ale
geri n’ar aveà a face nimic cu politica, atunci 
guvernul n’ar cere astfel de ştiri, telegrafice, 
în baza cărora la 24 ore după expirarea ter-
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menului pentru candidiări, el să-şi poată face 
socoteala asupra situaţiei cu candidiările. Şi 
câta putere de lucru dă aceste ştiri ! Cum 
a umblat telefonul şi telegraful — ziua şî 
noaptea — în zilele din 10—12 Februarie! 
Câtă muncă şi necaz pe bieţii slujbaşi in
feriori.

Noi am întrebat mai mulţi funcţionari 
încărunţiţi în slujba statului: Astfel de ştiri 
de amănunt s’au mai cerut în trecut, din pri
lejul altor alegeri? Ni s’a spus, că nu! Iată 
deci îngrijorarea guvernului dovedita.

Ce va face guvernul, dupăce a primit 
ştirile din toată ţara asupra listelor de can- 
didare? Sau se va mulţumi (va demisiona), 
văzând atâtea liste contra lui, — în care caz 
nu s’ar mai ţine aceste alegeri comunale ! — 
sau va da ordine severe, ca sub orice împre
jurări şi cu orice mijloace, organele admi
nistrative să caute şi pună totul în mişcare 
pentru reuşita listelor cu oamenii guvernului 
(aceştia sunt de obiceiu cei puşi pe listele 
notarilor, ale primarilor sau alţi oameni de- 
ai guvernului).

Guvernul liberal are prea mari interese 
în joc, decât să ne închipuim, că el se va 
mulţumi aşa uşor. Rămâne deci singurul scop 
al nostru : Să ne pregătim bine de luptă, să 
ne orientăm asupra drepturilor şi ciatorinţelor 
ce avem. Spre acest scop, afn publicat în nu
mărul de faţă toate cele vrednice de ştiut, 
in lectură cu votarea.

Guvernul va cădea
iu cel mai scurt timp, iar noua lege admini
strativă va fi scoasă din vigoare, — dacă 
alegătorii satelor noastre vor vota cu listele 
Partidului Naţional, cari sunt totodată ale 
opoziţiei unite.

Oameni buni ! Aceste alegeri au însem
nătate politică. Inzadar susţin contrarul oa
menii guvernului. Ei vreau sa îmbete lumea 
cu apă rece. Cugetaţi mai afund şi veţi vedea.

S’a întâmplat însă neajunsul, ca în pri
mele zile nu toţi oamenii au ştiut: Care e 
semnul Partidului Naţional? Telegrama a în
târziat. Cele dintâi liste ale Partidului Na
ţional au fost înaintate, în mare parte, fără 
nici un semn, sau cu alte semne, de pildă o 
linie sau doua, ori două sau trei puncte.

Ce e de făcut acum — Fraţilor! In ziua 
de alegere, înainte de începerea ei. unul dintre 
candidaţi, sau toţi împreună, — în caz de 
nevoie cu propunătorii listei la olaltă, — 
sa dedare în faţa preşedintelui : „Lista cu
tare e a Partidului Naţional. Va rugăm dom
nule preşedinte, a lua aceasta la procesul 
verbal şi a spune şi D-Voastra oamenilor acî 
adunaţi, ca să se ştie publice“ .

Dacă preşedintele nu va face aceasta la 
începutul votărei, — atunci la urma, după 
încheierea votărei, să se ceară luarea la pro
cesul verbal a situaţiei cu semnul. Lucrul 
acesta trebue să-l ceară oamenii noştri, cu 
■toata stăruinţa acolo, unde nu este numai o 
singură listă în sat, cu oameni noui, cari 
n’au fost în primăria de până acum.

Listele cu primarii şi juraţii vechi, în 
număr mai mare, e a guvernului. Oamenii 
noştri să nu voteze cu ei, căci aşa ajungem 
din rău în .mai rău. Starea aceasta de lucruri 
trebue insa lămurită de mai nainte. Şi adecă 
cel mai târziu înainte de începerea votărei.

„După ploaie căpeneag“ e prea târziu. 
Nu lăsaţi primăriile în arânda unor oameni, 
ai căror capi vedeţi bine ce lege comunală 
au făcut.

Cu toţii în jurul listelor Partidului Na
ţional sau a acelora, pe cari le veţi declara 
la procesul verbal şi în faţa oamenilor, ca 
sunt listele acestui partid. Urmând cu toţii 
aşa, va cădea în curând acest guvern. Iar

cu el va cădea şi slaba lui lege comunală, 
care ne duce cu mulţi ani înapoi. De zeci 
de ani, primăriile şi reprezentanţele noastre 
comunale au fost compuse din 18—36—40 
de săteni vrednici (dupacum era comuna de 
mare.)

Acum a venit drăguţul de guvern liberal 
şi ne-a redus până la a patra parte. Care 
om cinstit va putea spune, că e bine aşâ ?

De aceea votaţi contra listelor puse de 
oamenii guvernului şi pentru listele Partidului 
Naţional. In chipul acesta vom scăpă mai 
curând de guvernul liberal şi slaba lui lege 
comunală.

in toiul candidăriior
pentru consiliile comunale.
Din multele rapoarte primite, dăm unele 

scurte amănunte, promiţând a mai reveni a- 
supra celorce am primit şi vorn mai primi 
în zilele viitoare.

In judeţul Sibiu pregătirile pentru cari- 
didările la alegerile comunale au produs o 
mare fernere în sate. Primării şi reprezen
tanţe comunale, constatoare de zeci de ani 
din câte 24—40 membri, sunt reduse acum 
la 9 resp. 12 membri. Noua lege administra
tiva a produs o adevărată mâhnire sufletească, 
faţă de o astfel de lege „românească“ . Can- 
didările sunt înaintate. Bieţii oameni s’au scă
pat de tortura iscăliturilor, l-a désorientât 
însă pe mulţi semnele, până când au aflat, 
că semnul Partidului Naţional este: un punct 
negru. Nesosind telegrama de orientare la 
vreme, unele sate au înaintat liste fără nici 
un semn, sau cu alte semne. Dar aceasta se 
va repară, în ziua alegerii, în felul cum scriem 
Ia alt loc al foii de azi.

Din judeţul nostru până acum nu avem 
ştiri despre mari abuzuri. Am dori să rămână 
lucrurile aşâ şi în cele 8 zile viitoare. Alt
cum le mai poate umblă şi rău, celorce cu 
orice preţ vreau să pescuiască în tulbure. Pe
ste câteva zile oamenii vor fi chemaţi să-şi 
deă votul. Acesta e secret, oameni buni ! 
Votaţi, deci, cu cine va spune sufletul, că e 
bine ! Iar daca în aceste zile aţi cetit gazetele 
curate şi vechi româneşti, atunci uşor veţi | 
găsi calea cea bună, ca să ajutaţi la răstur- | 
narea celor rele, în locui cărora să urmeze j 
stări mai bune.

In oraşul Braşov Saşii şi Maghiarii au j 
pus la olalta lista contra Românilor. Dar e j 
speranţă, că Românii naţionalişti vor eşi cu j 
a cincia parte. — In oraşul Sibiu majoritatea ! 
absolută a voturilor o au Saşii, cari au pus 
lista proprie curat săsească. Naţionaliştii avem 
siguranţa, că vom eşî cu cincimea, deşi libe
ralii în ultimele ciasuri (Mercuri la amiazi) ) 
au pus lista proprie (ei îi zic „cetăţeneasca“ , j 
ca astfel mai uşor să zăpăcească pe naivi).
La naţionalişti s’a alăturat, de bunăvoie, şi 
muncitorimea, motivând ca programul Parti- i 
dului Naţional e cel mai bun, iar muncitorii 
singuri nu depun listă.

Din judeţul Făgăraş primim ştiri des
pre abuzuri nemai pomenite. Prefectul Rado- 
vici, care e paşa acestui judeţ, îşi face de 
cap. Cu toate acestea, lista naţionalistă a fost 
iscălită de peste 2 0 0  de inşi (în loc de 50 
ceruţi de lege), iar „paşa“ până Luni 8 Fe- 
bruarie nu putuse încă adună subscrierile ne
cesare listei liberale. Oamenii fug de „paşa“ 
ca ucigă-1 crucea de tămâie.

In vechiul regat se duce o luptă mult 
mai îndârjită, ca în Ardeal. Aşâ a fost şi 
astă-toamnă. Iar rezultatul l-am văzut : mai 
peste tot locul au învins listele naţionale- 
ţărăneste. Acum toate partidele de opoziţie 
au în alegerile comunale ca. semn distinctiv : 
punctul. Şi vor învinge, măturând pe liberali, ; 
de se va da minune !

Aceasta trebue sa o luam şi noi aminte,
în Ardeal. Să votăm peste tot locul listele
Partidului Naţional, ca să ajungem la legi
mai bune şi rânduială mai bună în ţară.

•
Liberalii şi Maghiarii. In numărul tre

cut am scris, că guvefnul e pe cale a se în
ţelege Ia oraşe cu Maghiarii, cărora le va da 
diferite drepturi pentru acest hatâr, că vor 
votă cu liberalii. Aflându-se aceasta în pu
blic, s’a scris în ziare, atât cele româneşti, 
cât şi ungureşti. Urmarea a fost, că legă
tura a fost declarată de nimicită. Totuşi, pe 
sub mână, Maghiarii merg cu liberalii, iar 
aceştia din urmă se bucură, că vor putea 
adună şi ei ceva voturi.

Saşii delà oraşe încă au stat şi aştep
tat, până în ultimele zile, neştiind încotro să 
apuce, voind sa nimerească, vezi Doamne, 
tot cu puterea. Dar, cum guvernul liberai e 
considerat de toată lumea pe ducă, în ulti
mele zile Saşii au hotărit: la oraşe, unde 
sunt în majoritate sa pună liste proprii, iar 
la sate să facă înţelegeri cu cine pot, spre 
a ajunge în consiliile comunale amasurat nu
mărului populaţiei lor.

Noi, Românii băştinaşi ardeleni, le atra
gem atenţia Maghiarilor şi Saşilor: Aveţi 
grije ce faceţi ! Noi Românii luptăm pentru 
înfăptuirea unor legi mai bune, cum e spre 
pildă şi cea administrativă ! Nu vă puneţi 
tot contra noastră ! Nu ne îngreunaţi şi mai 
tare poziţia, chiar voi, cari va tot lăudaţi de 
mari democraţi, căci până la urină nu vă 
va merge bine ! Cu noi aţi trăit şi cu noi va 
trebui să trăiţi şi în viitor. Şi va fi mai rău, 
nu mai bine de voi, dacă vă daţi tot de partea 
adversarilor politici ai noştri ! Luaţi bine a- 
minte, ce faceţi ! Cum va purtaţi, aşâ vfc 
vom plăti !

Preoţii şi învăţătorii nu pot fi aleşi 
în consiliile comunale. Legea (liberală!) ne- 
fiind destul de clara, cauza a trebuit să se 
discute in consiliul de miniştri, care a ho
tărit: Listele, pe cari sunt şi preoţi şi în
văţători, nu vor fi respinse, ci în caz de reu- 
şire a listei, ei vor fi înlocuiţi cu cei dintre 
supleanţi.

Cine e mulţumit cu
noua lege comunală ?

Noi credem, că nimenea dintre românii 
ardeleni, fiindcă prin aceasîa lege noi dăm 
înapoi, nu înainte. O singura pildă: redu
cerea numărului reprezentanţilor comunei, pria 
ceeace se produce atâtea greutăţi şi neca
zuri la alegeri, dupacum bine s’a văzut în 
zilele acestea, din prilejul candidăriior.

De aceea, fraţilor, votaţi cu toţii, tinăr 
şi bătrân, bogat şi sărac, contra listelor puse 
de primării sau oamenii plecaţi guvernului 
liberal. Cine poate spune, că e bine, ca 9 
inşi, din cari totdeauna 2—3 mai pot lipsi, 
să ia singuri hotărîri cari mai târziu angajează 
comuna la dări, cheltueli neprevăzute şi câte 
toate, ce vin înainte la o comună ? Dacă cei 
9 sunt oameni cuminţi şi cinstiţi, înşişi vor 
dori să fie 19 sau 29 de inşi, cari să îm
partă răspunderea la olaltă, pentru celece fac. 
Aşâ a şi fost la noi în Ardeal şi Banat. Am 
avut 36 reprezentanţi în comunele mari.

Dacă votaţi pentru listele Partidului no
stru Naţional, atunci cade guvernul şi cu 
el cade şi legea aceasta slabă. Orice guvern 
va urmă — aşâ au declarat în faţa ţarii şefii 
tuturor partidelor, — va schimbă legea ad
ministrativă făcută de liberali.

Prin urmare : consiliile ce se aleg acum 
pot rămâne cel mult câteva luni. Din cauza 
aceasta încă e bine, ca oamenii cuminţi să 
nu se lege atâta de aceste posturi, cari şi 
aşâ sunt de Joi pâri’ mai apoi.
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Pentru alegatorii oraşului Sibiu
Delà primăria oraşului Sibiu primim 

spre publicare următoarele :
Cărţile de alegător pentru alegerile co

munale sunt terminate şi conform prescrip- 
ţiunilor legei vor fi înmânate alegătorilor a- 
casă .începând din S Februarie în fiecare zi 
după ainiazi.

Acele cărţi de alegător, cari astfel nu 
vor putea fi înmânate, vor fi predate cu trei 
zile înainte de alegere judecătoriei de ocol, 
de unde le vor ridici alegătorii în ultimele 
trei zile înainte de alegeri, adecă în zilele 
de 16, 17 şi 18 Februarie 1926.

Pentru a simplifica însă procedura şi a

uşura înmânarea (mai cu seamă considerând 
că delà întocmirea listelor s’au schimbat 
multe adrese), invitam pe alegători în in
teresul lor propriu să nu aştepte Înmânarea 
acasă, ci să rîSîce înainte cărţile lor de ale- 
gătqr delà primăria oraşului (scara 1, sala 
mică), în zilele de 8, 9, 10,. 11 , 12, 13 
şi 15 Februarie, între orele 9—-13.
Primar, Dr. Goritz. Secretar, Dr. Bărbat.

Votarea pentru alegerile la oraşul Sibiu, 
în ziua de Vineri 19 Februarie 1926, se face 
îu şase locuri (6  secţiuni în diferite părţi ale 
oraşului). Cetiţi amănuntele pe afişele din 
oraş şi vă conformaţi cum spune acolo. Ni
menea să nu rămână delà votare, în Vineria 
viitoare !

(Spre ştire. Dacă Partidul Naţional va 
hotărî să ţină în zilele viitoare vreo adunare 
publică în oraşul Sibiu, aceasta se va anunţă 
la timpul său prin afişe. Dar aderenţii noştri 
sunt aşa de mulţi şi siguri, încât fiind şi 
timpul scurt, cine ştie să mai poate aranja 
adunări, cari sunt împreunate cu o seamă 
de spese.

Scrieţi-ne despre tot ce se petrece în 
legătură cu alegerile. Ce nu publicăm în foaie, 
se va raportă la conducerea partidului, spre 
a ne cunoaşte atât oamenii vrednici, cât şi 
pe cei slabi.

Numărul de faţă al foii cuprinde 6 
pagini.

Prim ăria municipiului Sibiu 
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PUBLICAŢIUNB
Edmurd Tiselor intenţionează 

a îotiioţs pe teremi! din strada 
Schn&idmühl Nr. 4 un rtelier de 
tâmplărie cu instalaţie meetnicä.

Pentru decbîterea acestei ches
tiuni se vs face *n senzul § 25 ai 
art, de lege XVII din 1884 o 
riescirdere la faţa loc lui. Sâm
bătă  13 Februarie a. e„ ora 
11 a. ta.

Dtspre acessta se face pibli- 
care cu observ»rea că toţi aceia, 
cari ar avea ceva de cbieCţioust 
Împotriva înfiinţării acestei înt e- 
prinderi, si-şi facă c-biecţiunila 
verbal sau tri scris, căci in căzui 
contrar se va elibera concesiunea 
întrucât u’i t  o,'veni alte con
sideraţii de ordin pr.b'ic.

Sibiu, la 29 Ianuarie 1926 
Autoritatea industrială I. Instanţă : 

Dr. Fograscber 
p. primar prinmotor

Gonlmte de Închiriere
pentru proprietari de c*se şi 
chiriaşi, se află de vânzare la 
Librăria rFoaia Poporului“ în 

Sibiu.

0 m »de dfuzare
în  Siciu Strada 
No. 11.

A lten b e rg
7?61

Efrţi de expediţie
pentru oficii şi case comerciale, 
se află de vânzare cu preţuri mo
derate la Lîbrâtfa „Foaia Po« 

porului în Bibiu.

PUBLICAŢI ÜNE
Primăria comunală dia SI cel 

esarendesză în zio a de 28 Fe
bruarie 1926 la ora 2 p. m., pă- 
şnnatol de oi depe hotarul de 
primăvară.

Preţul de ttrîgare 4500 lei.
Băce! 8 Februarie 1926.

P rim ăria  comunală.
Nr. 25—7926 7359

CONCURS
întreprinzătorii doritori de a 

edifica biserica gr.-ostolică din 
Ch mitelnsc-Cipăitni, plasa Ludu
şului de Mureş, judeţul Turda, 
prin aceasta sunt rugaţi aşi înainta 
ofertele in scria oficiului parohia! 
gr.-cat. din !oo până în 24 Fe
bruarie 1926 orele 6 p. m. Cele 
intrate mai târziu nu ss vor lua 
în considerare.

In 25 Februarie 1926 ora 1 p 
EÜ. se va ţine» în localul ş oalei 
primara din loc licitata minuendâ 
la care trebue să se prezinte toţi 
concurenţii. înainte de începerea 
licitaţiei fiecare va avea să depună 
ca vadiu o cauţiune de 10°/0 adecă 
F0 OOO Lei în bani paraţi ori hârtii 
de valoare. Ofertele çelor absenţi 
delà licitaţie se vor Înapoia ne
desfăcute iar cei Dră oferte eu 
vor putea lna parte la licitaţie.

Operatele privitoare la edifi 
care* biserieei şi anume: placul 
şi preliminarul de spese aprobate 
de Prea Ven. Consister sub Nr. 
5f 00-1925 precum şi condiţiile 
de edificare ss pot stadia zilnic 
în cancelaria parohială din Chi- 
mitelnic-Cipăieni.

Dat din adunarea parohială 
ţinntâ în 31 Ianuarie 1926. 
Teodor Harstan Efrera Or olan 

par.-h. curator prim

Atenţiune
Ori pâre român sprijinitor ai in
dustriei româneşti va găsi Cruci 
şi Monumente pentru cimitire din 
tei soiul de piatră precum şi ori 
ss lacra şi reparaţii aparţinător 
tcestei branşe, La prima pîe- 
trărîe  românească in Sibiu Str. 
rioduiu» Nr. 7/a, 6939

Preţuri f ir i  concurenţi
Ss execută şi monumente pentru 
Eroii căzuţii îa războiul mondial, 

loan Chîdit, măestrn pietrar.

Clntplrî» t  garnituri
com plectă da tre e ra t mlriaie 
900—1000 m/m. marca Miv., sau 
Hof&err § Bchractz mânată cu 
motor de benzină, poate fi puţin 
folosită dar în stare garant? bilă 
bună.

Oferanţij sunt rugaţi a-şi tri
mite ofertele de urgenţă la : Pri
măria comunei Geosgiu, judeţul 
Hun» dósra. 7367

M oară
în comuna Loanmăş (jud. Sib'u) 
cu motor 20 ps de uleiu, ca 2 
pSrechi petri de 4211 şi cilindru 
de făină, în starea cea mai bună 
se vinde din mână liberă Des
luşiri în birou*, advocaţilor Dr, 
Zintz şi Dr. We sskircher, Sibiu 
Btr. Reg. Maria 39, 7875

Esarendare
Comunitatea bisericească evan 
ghelică din S’biu, strada Mitro
poliei 11/13 esarendează in 27 
1. crt. 3 jogăre de pămftnt arabil. 
Lămuriri ia Élthesi Demeter, 
Sibiu, piaţa Principele Carol 26.
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Nr. 16-929 7g%8
PUBLICAflUNE

Se aduce la cunoştinţă publică, 
că în comuna Voila jud. Făgăraş, 
se va ţine tâ rg  de vrie a ziaa de 
15 Februane 1926 şi tâ rg  de mar
fă în ziua de 18 Februarie 1926.

Voila, Ia 8 Februarie 1928.
P rim ăria comunală.

Moară de d t a r e
din mână liberă îu NocrPh în 
stare bună cu motor Diesel de 20 
puteri cai, peatra 83“ cilindru de 
faină, cu cca 2 jugsre de pământ 
de prima calitate A se adresa ta 
Nocrirh 119 sau la Sibiu la loan 
E Neureiter, strada Kästner 16. 
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a n  ţîa, patima aces- 
l l O l l  .. . sta oricioasă se 

combate în mo- 
I|p2Ş | W ÎSdu i cel mri efi-
S t  ÊÎ c*ce Pr,n reme'
ÍM M  W  !  diul contra beţiei 

Ç-Lf Fund fi vă gust 
se poate da pă

ţim tşuiui fără ştirea sa. Mii 
şi mii scrisori de recunoştinţă.

2 flacoane 800 Lei te 
Farm. «Vulturul a lb“ Lugoj, 

Nr 34 Banat, 6*71

K3

Legea Administrativă
care cuprinde toate drepturile şi datorinţele cetăţenilor 
din oraşe şi sate, a apărut şi se află de vânzare la

Librăria ?sFOASA P O P O R U L U I'1
Această carte se extinde pe s 8o pagini, format 
potrivit de buzunar. Pe lângă cei 40 0  articoli 
(paragraf!) ai legii, cartea mai cuprinde

Desluşiri şl îndrum ări
de

Dr. Aurei Dabreseu, députai
Aci se spună, pe înţelesul tututer, părţile bune şi rele ale 
legii, dându-se cetitorului toate îndrumările asupra dreptului de 
vot, alegerea la comună şi judeţ, cum şi alte sfaturi bune.

Preţul unui exem plar 2 5  Lei
Trimiterea pe poştă cu 9 lei mai mult.

Toţi cari ştiţi carte, trebue să aveţi în casă şi să cetiţi această lege. 
Numai aşa vă cunoaşteţi drepturile şi datorinţele, Ce le are fiecare.

„ A J U T O R U L U
institut tfe credit si ecanem ii, societate pe actll în Şeica-lMiare

C u n s o c a r ©
Domnii acţionari ai institutului de credit şi 

economii »AJUTORUL“, societate pe acţii, se invită 
prin aceasta, conform §-lui 16 din statute, ia

a XVII-a adunare generáld ordinarii
ce se va ţinea în comura Vale, la  25 M arile a. c ,  
la  2 ore p, tu., în sala festivă a şcoalei de stat.

Obiectele:
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale.
3. Raportul direcţiunii, şi al comitetului de supraveghere, 
il. Prezentarea bilanţului şi împărţirea profitului curat.
4. Darea absoht/orului direcţiunii şi comitetului de supra

veghere.
5. Alegerea a 4 membri în consiliul de cenzori pe 8 ani. 
8. Stabilirea marcelor de prezenţă.
7. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari cari doresc a participa la adu
narea generală, în sensul § 17 din statute sunt 
rugaţi a-şi prezenta acţiile şi eventual dovezile de 
pienip-tenţă cel mult până în 23 Martie a. c,, la orela 
11 a. tn,, la centrala Şeica-mare şi la agentura insti
tutului in Vale.

Şeica-mare, 4 Februarie 1926.

Blrscflpea.

activa Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1825 Fislsa

Cassa în n u m e ra r ......................................
Bon Ia Banca Naţională şi la alte bănci
C a m b i i .................................. 3,8(654099
Cambii hipotecare . . . . 81680 —
împrumuturi hipotecare . . . . . j !
Credite p e rs o n a le ......................................
E f e c t e ..........................................................
D e b i t o r i .....................................................
Edificiul in s ti tu tu lu i..................................
Mobilár a m o rtiz a t......................................

Lei b
222 533 39 

8 933 51

3,888 220 99 
1,860 922-— 
1 071 983 72 

175 643 29 
15.024 60 
10 000-

6,753261-50

Capital social . . . .
Fond de rezervă . . 
Fond de pensiuni . . . 
Fond de binefaceri . . 
Depuneri spre fructificare 
Reescont . . . . . .
Divldendă neridicată . .
C r e d i to r i ........................
Poziţii transitoar# . . . 
Profit n e t ........................

279.000 -  
40.090 — 
12 500- -

Lei b
ÊOOOOO--

331.590 — 
1938 903 50 
692.000 -  

8.679"— 
31 .473- 
60 611 •— 

190.000'—
6,753 261 50

Spese C o n tu l  P r o f i Si P e r d e r e IN nlie

Lei b 1
Lei b

Interese de depuneri . . •*. 561.322 44 Interese:
Interese de reescont . . . 102 7 1 2 - delà cam bii........................ 382.645-90
Interese de Ct. Ct. . . . , 8 404-11 672 439 05 delà împrumuturi hipot. . 331.674-40
Spese . . . . . . . delà credite personale . . 262.436-95
S ala re ............................. delà cambii hipotecare. . 18.456"— »95.2Í3-2S
Porio-poştal . . . . Interese de efecte . . . .
Maree de prezenţă . . . . 1.700-- 79 092 05 Diverse v e n i i# ....................
Contribuţie . . . . 69.223'15
Profit net . . . .  . 190.000.-

1,010 754-25 1.010.75426
Pentru contabilitate: Nistor m. p.

Oh. Saiomia 
Popa N. loan tn. p.

Şeica-mare, la 31 Decemvrie 1925.
CONSILIUL DE ADMINITRAŢIE : 

loan Hb»z j  m. p., preşedinte. Dr. Cristea m. p.
Dr. C. Busşan m. p. loan D obrotă m. p.

Contul prezent l-am prevăzut şi l-am aflat în ordin# şi exact.
Şeici-mare, la 4 Februarie 1926,

CONSILIUL DE 1NSPECŢIUNE :
loan Rebega m. p. Nicolae Tasnaş m. p. Şofroniu Roşea m. p.

preşedinte. revizor expert al , Solidarităţii“

M. P.

7378



Nr. 7
/ FOAIA PÖPÖRUEÜI Pag. 5

Ce trebue să ştie fiecare cetăţean în ziua de alegere?
Cine conduce alegerile 

comunale?
Articolul 393 din Legea Administrativă 

prevede, că: ,»La primele alegeri în comunele 
rurale, nefiind destui judecători, birourile 
electorale vor fi prezidate (conduse) de per
soane trase la sorţi, din o listă de 100 per
soane. Aceste liste se întocmesc de preşe
dintele tribunalului în conţelegere cu pre
fectul judeţului. Sortarea judecătorilor şi a 
celorlalte persoane se face în faţa preşe
dintelui tribunalului. Listele celor 100 per
soane se întocmesc dintre alegători, cari sunt 
consideraţi a conduce alegerea în mod ne
părtinitor.

Aceste liste de câte 100 persoane tre- 
buesc întocmite din vreme. Din liste vor putea 
face parte persoane de orice profesiune şi 
chiar funcţionari, afară bine înţeles de pre
tori şi ndtari comunali, cari sunt organe di
recte ale puterii administrative. — Aşa spune 
Legea Adm.

Se vor întocmi mai multe liste de câte 
100  persoane, ca să fie rezervă pentru cazul, 
că unele persoane trase la sorţi n’ar primi 
funcţia de a conduce alegerea, sau că în ju
deţele mai mari sunt peste 100 comune. Şi 
avem destule de acestea.

Persoanele cari au eşit la sorţi, după 
înştiinţare sunt datoare a răspunde în 24 
ore, că primesc sau nu conducerea alegerii.

Ceice au primit, dacă mai târziu refuză 
însărcinarea luată, pot fi pedepsiţi conform 
art. 383 şi 202 din lege. Persoanele de în
credere şi judecătorii însărcinaţi cu prezida- 
rea alegerilor primesc o anumită plată şi 
spese de transport.

Constatarea candidărilor 
dacă sunt bune.

E interesant a se şti, că In Instrucţiunile 
date de Minister pentru aceste alegeri, la 
pagina 3 se spune: „Magistratul (judecătorul) 
nu are a cerceta, dacă candidaţii îndeplinesc 
condiţiunile legii de a fi aleşi, sau dacă se 
găsesc în vre-unul din cazurile când nu pot 
fi aleşi“ . De aci urmează, că contestaţia (apel, 
recurs) contra acestor persoane se poate ri
dică şi mai târziu din ambele părţi (de către 
judecător sau partida contrară).

In seara ultimei zile de depunere a can
didaturilor, îndată după ora 6 seara, judecă
torul constată prin proces-verbal numărul li
stelor prezentate pentru fiecare comună. Mai 
constată apoi listele cari sunt valabile (bune) 
conform legii. (De acî urmează a crede, că 
judecătorul în seara aceasta mai poate res
pinge acele liste, la cari găseşte cine ştie 
ce greşeli. Aceasta ar putea fi o apucătură 
liberală, dacă se vor află judecători, cari să 
fi văzut la prezentarea candidărilor anumite 
greşeli, dar nu le-a spus oamenilor, ca să 
aibă motiv in ziua ultimă, spre , a le res
pinge candidările).

Până cu 3 zile înainte de alegere, judecă- 
cătorul care a primit candidaturile va eliberă 
pentru candidaţi, asistenţi şi delegaţi căr
ţile de intrare în localul de vot. (Despre 
aceste cărţi, oamenii noştri delà sate să se 
îngrijească din vreme, deoarece în ziua ale
gerii numai ceice au astfel de bilete pot 
intră când vreau şi eşi din localul de alegere. 
Şi acesta e mare lucru, pentru ţinerea legă
turii cu poporul alegător de afară.)

Ce priveşte semnele distinctive, acestea 
nu pot fi la fel, pe două liste din aceiaşi co
mună ; în caz când a doua listă cuprinde tot 
semnul propus pentru lista întâia, ea se va 
tipări fără semn.

Preşedintele biroului de votare în co
munele rurale nereşedinţe de judecătorie, îşi 
va alege pe secretarul biroului dintre alegă
torii cari ştiu citi şi scrie.

Cum se face votarea.
Preşedintele alegerii, fie magistrat (ju

decător), fie din persoanele trase la soţi con
form art. 383, are următoarele îndatoriri şi 
drepturi :

Să se găsească din ajunul zilei de vo
tare în comuna unde este numit a prezida 
alegerea ;

Să viziteze sala de vot şi să se asigure, 
dacă sunt luate toate măsurile necesare pentru 
buna ordine la votare, adică dacă sunt urne, 
ştampile pentru vot, cabine, gherete sau des
părţiri bune pentru votarea secretă ;

Să se prezinte în ziua votării înainte de 
ora 8 dimineaţa, "împreună cu secretarul care 
îl va avea în sala de vot; să ducă cu sine 
buletinele (listele pe cari se votează) ;

Să constitue biroul cu asistenţi (bărbaţi 
de încredere), dacă se găsesc în acel mo
ment în sală, în caz contrar biroul va fi con
stituit numai din preşedinte şi secretar (aveţi 
deci mare grije, ca bărbaţii de încredere să 
fie înştiinţaţi cu trei zile înainte, iar în ziua 
alegerii să fie înainte de 8 ore în localul de 
votare.)

Preşedintele pune o stampilă a judecăto
riei sau primăriei pe pagina ultimă a buleti
nului, — dacă nu e cumva pusă de mai 
nainte, — apoi dă alegătorului buletinul şi 
stampila „votat“ şi îi explică (spune) modul 
de votare ; iar după votare primeşte bule
tinul înapoi, tot îndoit în patru, cum i l’a dat ;

Dupăce preşedintele a pus în urnă bu
letinul primit, îi dă alegătorului înapoi cer
tificatul de alegător, pe care îl primise delà 
alegător înainte de ce r-a* dat buletinul (Cer
tificatul trebue dat şi chiar cerut înapoi, pen
tru cazul că s’ar face o a doua votare, ne
întrunind majoritatea voturilor nici o listă la 
prima votare) ;

Preşedintele urmează cu votarea în fe
lul arătat până la ora 5, când închide votarea, 
dacă nu mai sunt alegători, iar dacă mai sunt 
alegători în localul de vot cari n’au votat 
încă, se mai poate prelungi votarea până la 
ora 10, când închide votarea, oricare ar fi 
numărul de alegători prezenţi cari n’au votat ;

Dacă în cursul votării se contestă (pro
testează) vre-un alegător, preşedintele birou
lui electoral va cercetă contestaţia şi aflându-o 
îndreptăţită opreşte pe alegător a vota, luân- 
du-i certificatul de alegător şi făcând cuve
nitele acte ;

Odată votarea declarată închisă, nimeni 
nu mai poate rămâne în sala de vot, decât 
numai preşedintele, secretarul sau bărbaţii de 
încredere (dacă au făcut parte din birou), can
didaţii şi delegaţii.

Preşedintele va luă măsuri ca uşa să fie 
închisă, astfel ca nimyii, afară de persoanele 
arătate măi sus, să nu pătrundă în sala de 
vot. După aceea se începe numerarea vo
turilor.

Voturile odată numerate, preşedintele sta
bileşte care este majoritatea absolută, împăr
ţind numărul voturilor cu 2 şi adăugând la 
jumătate numărul 1. Buletinele anulate se 
socotesc, câte sunt, dar nu se adaugă la 
nici o listă.

iMandatele atât pentru majoritate cât şi 
pentru minoritate, se împart candidaţilor de 
pe fiecare listă în ordinea în care s’au declarat 
de propunători.

Candidaţii cari prin aplicarea acestei ho-

tărîri nu au ajuns să capete un mandat, devin 
de drept supleanţii acelei liste. (Aceasta e a 
se avea în vedere, când o a doua listă a întru
nit o cincime din voturile date, prin ceeace se 
schimbă faţa ambelor sau chiar a trei liste. 
Despre felul cum trebue procedat în aceste 
cazuri, se scrie amănunţit în „Instrucţiunile“ 
date de ministerul de interne. Aceste instruc
ţiuni trebue să le aibă fiecare preşedinte de 
alegere, unde să se adreseze candidaţii şi 
bărbaţii de încredere, cerând instrucţiunile 
chiar înainte de începerea votărei. In chipul 
acesta, fiecare ştie dinainte cum să urmeze.)

Despre tot decursul votărei preşedintele 
încheie un proces-verbal, semnat de el, de 
secretar şi de asistenţi, dacă sunt. De aceea, 
fiţi cu grije, ca să aveţi peste tot locul asistenţi 
(bărbaţi de încredere). Aceştia au dreptul să 
controleze totul, delà începutul votărei până 
la subscrierea procesului verbal. Ce nu le 
place, trebue să reclameze înddha sau la fa
cerea procesului verbal, în baza legii şi a 
„Instrucţiunilor“ , pe cari trebue să li le dea 
preşedintele alegerii. Cereţi-le!

împărţirea certificatelor 
de alegător (numite în lege şi cărţi de ale
gător) se împart de prefecturi tuturor comu
nelor. Ele se vor complecta cu numele ale
gătorilor înscrişi în listele electorale şi se 
vor împărţi alegătorilor de către primăria 
comunală, pe lângă luare de dovadă. împăr
ţirea trebue sial se facă până în 3 zile înainte 
de data alegerii.

După acest termen, ele se mai pot ri
dică de cei interesaţi delà primării în comu
nele rurale, — şi în oraşe delà judecătorii, 
unde restul de cărţi neîmpărţite se vor depune 
de autoritatea comunală.

Aveţi deci mare grije, oameni buni. să 
vH primiţi "•edificatele cu trei zile înainţ« dc 
alegere. Iar cine nu l-a primit în acest timp, 
sa se ducă după el la primăria comunală (la 
sate) sau la judecătoria de ocol (la oraşe).

Poliţia în ziua de alegere.
Poliţia alegerilor în localul de Vot şi în- 

tr’o zonă de 500 metri în jurul acestui local 
o are preşedintele biroului de votare, care are 
la dispoziţia sa trupe, iar acolo unde nu sunt 
trupe, jandarmii rurali sau guarzii comunali. 
— In comunele rurale zona de votare cu
prinde întreaga comună.

In zona de votare toate debitele de bău
turi spirtuoase vor fi închise în ziua alegerii, 
la sate în întreagă comuna. In zona de vo
tare şi în localul de vot nu este permis a se 
face propagandă prin strigări, nici a con
stitui aglomeraţiuni (a face adunări).

Cetiţi cu grije aceste rândueli pentru ale
gerile comunale, căci atunci fiecare ştie cum 
să-şi facă datoria şi să-şi apere drepturile 
lui. Am dori ca aceste alegeri în Ardeal sa 
se facă în deplină ordine, spre mulţumirea ce
tăţenilor, fără abuzuri şi scandal.

Toţi cei încredinţaţi cu supravegherea 
(asistenţii, candidaţii etc.) să fie mereu cu 
grije, la felul cum se votează, iar atunci nu 
se vor mai întâmplă lucruri aşa slabe ca în 
alegerile trecute. Să sperăm, că experienţa 
din trecut ne va ajunge.

Fiecare alegător
trebue să meargă neapărat la votare cu 

certificatul de alegător

altcum nu poate vota, sau îi face necazuri 
ceice susţin ordinea pe afară şi în sala de 
votare. Aveţi deci grije şi nu uitaţi acasă 
certificatul (numit şi carte) de alegător!
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ÎNFO RM AŢIUNI
Alegerile comunale în Sibiu

S’au depus trei liste. Cea dintâi a fost a 
Partidului Naţional, a iciouja a Saşilor şi a treia 
ţin ultimul moment) a Liberalilor (ei îi zic
listă „cetăţeneasca“ , ca să producă zăpăceală 
intre alegători).

Lista Saşilor are în frunte pe primarul 
lor Dr. Goritz, Liberalii au pus în fruntea 
listei un liberal mai puţin deoehiat David 
Mohán, iar Partidul Naţional are în fruntea 
listei pe bine cunoscutul bărbat vrednic şi 
-cinstit General în retragere loan Boeriu, după 
care urmează d-nii : Dr. Lucian Borcea, de- ! 

-tanul baroului avocaţilor din Sibiu; loan 
Chidu, măestru pietrar; Iosif Barna, lăcătuş; 
Dr. loan Muţiu, avocat; Teodor Doboiu, mare 

-comerciant ; Dr. Octavian Russu, avocat; Ni- 1 
colae Zaharie, pantofar; Andreiu Teodor, gra- j 
dinar; Nicolae Bratu, ziarist şi proprietar de : 
tipografie; Andrei Bonfert, tâmplar; llie ! 
Cojocariu, fabricant ; loan Borgea, măestru ! 
blănar ; loan ieremiaş, lăcătuş; Colonel în \ 
rcii'. loan Morariu ; loan Teodor MoldoVan, 
privat ier ; loan Joandrea, agricultor: Lazar 
Hedu, antreprenor de. clădiri ; loan Solomon, 
funcţionar privat ; Vasîle Becan, măestru fe
rai-; loan Bozdoc, comerciant; Nicolae Bor- 
dea, măestru pantofar; Mihai Crişan, maşi
nist ; Petru Drăghici, senator. Supleanţi : 
loan Lapedatu, profesor şi deputat; Lazar 
Buzdughina, fabricant ; Gheorghe Nicula, agri
cultor; Dr. Coriolan Stefan, avocat; Romul 
Pop, funcţionar de bancă ; Nicolae Bance, pan
tofar ; Nicolae Frânai, funcţionar de bancă; 
loan Vulcan, măestru cismar.

Toţi românii alegatori din Sibiu, au da- 
forinţa sfântă sa voteze cu această listă care 
poartă numărul 1. In chipul acesta vom ajunge 
să avem şi noi câţiva buni reprezentanţi în 

'consiliul oraşului. In sensul celor de sus ape
lăm la sufletul alegătorilor români din Si
biu: Face-ţi-vă datoria faţă de acele inimi 

'furate, cari sunt în fruntea listei Partidului 
'N aţional. Aceasta e cea mai mică recunoştinţă 
; cc 16-0 puteţi arătă, pentru idealismul ce-1 
■ poartă în suflet. La voi deci cu toţii, pentru 
Partidul Naţional şi Lista Nr. 1 !

Comisiunea Judeţeană Sibiu, pentru 
Reforma Agrară, va judeca apelurile pendinte 
precum urmează: In 13 Februarie 1926, ora 
j p. m., judecarea apelului comunei Răşinari 
şi Poplaca ; în 15 Febr. 1926, ora 2 p. m., 
-exproprierea pentru loc de şcoală şi casă 
-culturală în Răhău ; în 16 Febr. 1926, ora 2 
P- m., expropriere pentru ioc de şcoala în 
Purcăreţi; în 17 Febr. 1926, ora 2 p. m., 

'împroprietărirea cu teren de pădure a co
munei Ţapu, apelul comunei Roşia de Secaş, 
-Lunca şi Broşteni ; în 18 Febr. 1926, ora 3 
P- m., exproprierea în baza art. 9 . a moşiei 
văduvei Muntean Clement din Mercurea ; în 
23 Febr. 1926, descinderea locală în vede
rea împroprietăririi cu locuri de casă în Ocna 
Sibiului, Preş. Com. Jud. R. A. Sibiu, Scar- 
!<>t Con&tantinescu.

Consiliul Camerei Agricole din jude
ţul Sibiului a ţinut acum câteva săptămâni
0  şedinţă, in care mai mulţi dintre membri 
-şi-au făcut salare foarte mari şi au votat 
sume enorme pentru alte spese. In total au 
votat vreo 500 de mii lei pe anul 1926, cari 
bani vor trebui iţă pe scoată din câte dări 
şi aruncuri. — Iată la ce au ajutat Saşii pe 
Liberali astă-toamnă ! Ne bucurăm însă, că 
hoiărîrile luate nu sunt încă aprobate. Iar
1 arridul Naţional mai are la vreme un cuvânt

us, asupra fiinţei acestei camere...

FOAIA POPORULUI

f  Lazsr Stoichiţia, proprietar în Po- 
rumbacul de jos, după lungi şi grele suferinţe 
a încetat din viaţă Sâmbătă la 6 Februarie 
1926, în etate de 61 ani. înmormântarea a 
avut loc la 8 Februarie 1926, în cimitirul bi- 
sericei gr.-cat. din loc. Dormi în pace suflet 
bun şi drept ! Porumbacul de jos, la 6 Fe
bruarie 1926. Maria Stoichiţia nasc. Nistor 
soţie, Dr. Ieronim Stoichiţia advocat, Dr. Io
sif Stoichiţia medic, ca fii, Minerva Stoichiţă 
născ. Drăghici, Lia Stoichiţia nasc Silea, nu
rori, Radu, Sandu, Ecaterina, Dinu şi Sanda 
nepoţi şi nepoate.

Aviz. Spre cunoştinţa îniproprietăriţilor 
cu loturi de case din grupa 6— 7 (prelungirea 
strada Oaselor şi Moara de scoarţă). Impro- 
prieiăriţii cu loturi de case din această grupă, 
acest prilej se Va serv io mică rugăciune în 
40—48, sunt rugaţi a se prezentă Sâmbătă 
în 13 Februarie c., la ora 6 seara, în restau
rantul Benning, unde va avea loc desbaterea 
relativ la „instalarea apaductei“ pe acest te
ren. Rog a se prezenta fiecare împroprietărit 
sus menţionat, fiindcă delà prezenţa tutu
ror va depinde succesul acţiunei. Restaurantul 
numit se află în colţul str. Lupului şi str. 
Moara de scoarţă. Un împroprietărit.

Delà Inspectoratul de vânătoare al 
judeţului Sibiu primim următoarele : Pe baza 
împuternicirei din partea Ministerului Agri- 
culturei şi Domeniilor Direcţiunea Vânatului, 
Inspectoratul Regiunei XI No. 88  1926, se 
opreşte în conformitate cu art. 35  al legei 
pentru protecţia vânatului, vânzarea şi cum
părarea vânatului (carne şi piele), fără un 
certificat de provenienţă, în întreg judeţul 
Sibiu. — Acest ordin s’a dat desigur şi în 
alte judeţe.

Bal mascat costumat aranjează tineri
mea intelectuală din Tălmacia (delà Fore
stiera) în ziua de Sâmbătă 13 Februarie a. c., 
în sala festivă a restaurantului Blauer. înce
putul la orele 2 0 t/ 2 seara. Bătăi cu flori, 
confette, serpentine, postă umoristică şi alte 
multe distracţii. Cea mai frumoasă şi mai 
bine reuşită mască, va fi premiată. Preţul 
de intrare 15 lei, în familie până la 4 per
soane 50 lei.

Umblând după noroc. Intr’o casă din 
Viena, unde se jucau jocuri de noroc oprite, 
poliţia a deţinut pe mai mulţi inşi, cari se 
aflau acolo, în ceasul când poliţiştii au intrat 
înlăuntru. Luaţi la scurt şi cerându-li-se să 
se legitimeze, nu mica le-a fost surprinderea 
poliţiştilor, descoperind într’unul dintre cei 
deţinuţi pe ex-regele Ferdinand al Bulgariei. 
El a fost eliberat îndată, bagseamă, pentru 
motivul, că destul de nenorocos a fost ca rege, 
las’ cel puţin acuma să-şi caute norocul per- 
dut prin casele de noroc.

O femee credincioasă. Doamna Saje- 
danur din Cairo (Egipet) a fost pedepsită 
cu 2 ani temniţă, pentrucă s’a măritat în 12 
ani de 36 de ori. La cununii, ea se folosea 
de acte de divorţ falsificate. Aşa a ajuns să 
aibe 36 bărbaţi, pentrucă de nici unul nu 
era divorţată pe cale legala.

închiderea câinilor. Dupăce în oraşul 
Sibiu au fost muşcate în timpul din urină 
mai multe persoane de câini turbaţi, se or
donă închiderea câinilor până la 1 Mai 1926. 
In timpul acesta toţi câinii trebue ţinuţi le
gaţi în curte şi chiar şi aceia din cazarmă, 
şi pe stradă vor fi conduşi numai cu botniţă 
şi legaţi cu sfoară. Câinii, cari umblă liberi, 
se vor stârpi cu strachină.

S’a găsit: un câine lup, un căţel cam de
4 luni, un câine de vânat, un portofel. —
5 a perdut: un vier de 10 luni coloarea nea
gră (recompensă), un portofel, o legitimaţie. 
Date referitoare se vor înştiinţa Prefecturei 
de poliţie din Sibiu. •

Trist aniversar. Duminecă in 14 Fe
bruarie c., se împlinesc 6 ani delà raposarea 
regretatului Victor Ein. Tordăşianu. Dia 
acest prilej se va servi o mică rugăciune îb 
biserica catedrală pentru odihna sufletului ră. 
posatului. — Familia Tordăşianu a dăruit 
tot din acest prilej 200 lei „Fondului Nicolae 
Cristea“ pentru monumentele bărbaţilor bine
meritaţi, administrat de Reuniunea meseriaşi
lor români din Sibiu.

Examenul şoferilor se ţine la Prefec
tura Poliţiei oraşului Sibiu, a doua oara în 
15 Februarie ora 9 dini. Cei interesaţi vor 
înainta cererile împreună cu toate actele ne
cesare la această Prefectură de Poliţie ca
mera No .24, cel puţin cu doua zile înainte.

Delà „Astra“ din Sibiu
In ziua de 31 Ianuarie, apoi în 1 şi 2 

Februarie a ţinut dl inspector-şef al învăţă
mântului loan Bratu, o serie de trei conferenţe 
ştiinţifice în cadrele conferinţelor „Astrei“ din 
Sibiu. In sala de gimnastică arhiplină ş» în 
sala de experimente fizicale a vorbit despre 
,,Radiofonie“, arătând totodată prin experi
mente fizicale şi cu ajutorul desenelor expli
cative cum a evoluat şi s’a născut ideia trans
misiunii electricităţii etc. In conferinţa dintâi 
a insistat mai cu seamă asupra noţiunilor 
privitoare la electricitate, noţiuni cari se vor 
ri spălăcit la mulţi, câţi au absolvat vre un 
liceu sau şcoală reală- După această revizie, 
a stăruit conferenţiarul asupra însuşirilor cu
renţilor alternativi. S’au discutat pe larg teo
riile lui Faraday şi Maxwell, împreună cu 
consecinţele lor. In conferinţa a doua s’a 
arătat în ce chip au demonstrat Feddersen, 
Herz şi Thomson teoriile celor doi învăţaţi 
amintiţi, dovedind existenţa undelor electro
magnetice. însuşirile acestor unde s’au de
monstrat prin experimente şi pe calea desem- 
nurilor. — în conferinţa ultimă a arătat con
ferenţiarul cum au fost folosite aceste unde 
pentru comunicarea gândului şi a graiului ia 
distanţă mai mare, începând cu aparatul pri
mitiv al lui Marconi şi sfârşind cu posturile 
de emisiune, moderne. După lămurirea apa
ratelor de telegrafie fără fir a lămurit confe
renţiarul diferitele probleme ce se pun în 
legătură cu radiofonia, arătând cum au fost 
rezolvite până în prezent aceste probleme, 
atât în ceeace priveşte emisiunea, cât şi re
cepţia. Dl Bratu a pus la inimă publicului 
îndrăgirea radiofoniei, fiind aceasta un capi- 

j Fd pentru răspândirea culturii în masse cât 
mai largi (chiar aparate cu 200—300 Iei, pot 
primi concerte şi conferinţe transmise din 

: capitalele europene dacă am avea un apa
rat de emisiune m Sibiu, Arad etc.). Confe
rinţele, pline de elocvenţă, au fost mult aplau
date mai apoi s’au audiat concerte bine re
produse de haut-parleur-ul liceului, din Praga. 
Paris şi alte localităţi.

A apărut Nr. 39 ai „Buletinelor despăr
ţământului Sibiu“ ale Astrei: o poveste de 
IIoria Petra-Peirescu : ,,Meşterul Nicu“, din 
viaţa lui N. Grigorescu. Lectură pentru satele 
şi oraşele noastre, la şezătorile culturale. Face 
parte din „Abecedarul literar“  al autorului.

A apărut Nr. 40 din Buletinul desp. 
Sibiu o piesa teatrală în versuri, într’un 
act : „Când un om şi-a dat c u v â n tu lde 
dl Gh. Vâlsan. Se poate juca piesa cu mult 
succes de trupele de diletanţi şi de elevii 
cursurilor superioare. O piesa, care pledează 
pentru nobleţă, pentru omenescul din om. — 
Amândouă numerele se trimit gratuit (cât 
ajunge tirajul) din partea desp. Sibiu, 
„Astrei“ . Strada Şaguna 6 .

Editura şi tiparul: „Tipografia P.oporuÆ“ 
Redactor responzabil: N. Bratu.
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S’a desohis

BANCĂ OAŞiA“ ,f f
TosiBfafE ps stfîBGi, Sibiu, strada Turuuinl Ho. 33. '

Cap ta! 10 milioane Lei.
Pthteşie depuneri, dă împrumuturi 
şi face oiice cperaţiuce de banei.

Pe a ira Consiliul de adm inistraţie:
Dr. N ic o ls«  P e tr a ,  llfe F io e ş iu  Jun.

Tipărituri pentrn cifra afacerilor
Registre speciale legate şi foi, Declaraţii 
de vărsare Nota zilnică şi Blocări pentru

■ ..■■■= 3, 5, 10 şi 15%  ■■ —

se află de vânzare cu p re ţu ri ieftine la

U&piPli »Foaia Poporului“ Sibiu.

Vinuri ocasionale
Ardeleneşti şi din Regat plăcute şi duldage 
pentru c speţe, serbări şi ori ce fel 
de petreceri cu preţuri delà 14 lei 1.

vin nou şi 18 !ei litru vin vechi. 
Ţaaieâ. şi Drojdie originale Spirt de 
Arad Ç6% cu 54 lei litru. — v i n d e

V I n & r l a  „ I Z V O J E t lX L .“
S IB IU , S tr a d a  G u ş te r lţs i  N o. 32 7174

Uri

Cea mai veche şi renumită agentură
D R E S S N A N D  şi S O Ţ U L

SIBIU, Strada Regina M aria (festă Cisnădiei) Nr. 51
serveşte pe clienţii săi ia mod cocştiecţics şi în
destulilor pe lângă un ecmislon losrte modert la: 

cmaapărAri şl v â n z ă ri de case pământuri, mori, grădini, 
fcbrici, moşii, piduri şi obiecte mişcătoare; 

p la sa re  şl co n tra cta re  de capital pe case, cambii, pă
mânt sau hârtii de va'oare ; _ 73t5

în c lie e r i d e  a sig u ră ri centra ircendir, spargere etc.
el*, şi ia toate afacerile de d i  şi ce eoiu comercial, 

inform aticei se dau cu plăcere personal şl In scris!

O e r e a l e  d e  s ă m â n ţ ă
grâu de primăvară (Blaue Dame), orz 
(Imperial) ovăs (Swalöfs- Sieger) se vinde Ia
V IC T O R  H A G E R , Agnita

7385

Comunicare
Cu onoare îmi iau role a anuoţa p. t. damelor şi 

domnilor, «ă din cauza prea marri aglomerări ulterioare de 
lu au  cu comenzi noui primesc prelucrări şi modernizări 
numai până la fmea iunei Februarie.

Comenzi nouă de tot soiul de toalete executarea cea 
mai bună, după modelele cate mai nouă de primăvară ae 
ÿrimesa tn orice timp cu preţurile cele mai ieftine.

In d e p o z it  c e te  m al f in e  s to fe  b â -b ă ta ş t i
Cu dinstinaS stimă 7373

H a n s  H a l e 0 1 0 3 1
Sibiu, Sfrada Gh. Lazar (Ernei) No. 19

Cu preţuri recunoscut de ieftine javaericale, verighete de 
aur, oroloaga cu postament, pendule de deşteptat, ceasuri 
de busunar, obiecte da alpaca, podoabă de gât, tacâmuri 
de argint, linguriţe ds argint de cafea şi moca

Emil Höchsmann, giuvaergiu
S I B I U ,  Strads R egin a  Marta No. 41.

Căsătorie
Tiaîr stabilit îctr’un oraş din 
provincie, proprietarul unei prăvăli 
şi atelier, profesiune rentabilă, 
trăit multă vreme ta stSinâtete, 
etate de 81 sui, fizic disrns, eu't, 
f ir i vicii, doreşte cunoştinţă pen
tru a ae căsători cu domnişoară 
«fricasă, bună goapod-nî, aufet 
nobil, din familie onorabilă. Poate 
fi şi delà ţară. CondiţiuBi potrivite. 
Disereţ'unes garantat! Oferttie ae 
primesc pe poştă în scris ?a 
adresa foii subArdelenn 7354

RADIO
aparate, părţi de ra
dio numai fabricate de 
prima calitate se află 
din nou în depozit 
Se primesc instaiaţiuni
Magazinul M. B«cljntr

5ibiU 7870

De vânzare
o moară cu 2 perechi pietri de 
86 Ofoer, cu motor da benzină 
16 H P. sistem .Holchin* cotr» 
nouă în stare de fcncţiune se vând 
din mână liberă în comuna Brado 
No. 189, jnd Sibiu. 7829

„Salvoi“
Un remedia s'gnr pen

tru salvarea oilor şi a vi
telor cornut* de cslbează 

se if!ă în
Farm acia la  „URSU* tui

61I1DD FflBRlTIQS
S IB IU .

7W1

Anunţ I De vânzare
2 detailiştl destoinici având cu
noştinţă de manufactură şt mărfuri 
colrn:ale, găsesc aplicare la firma
loan Comşa &  Fiu,

Sălişte iud. Sibiu. 73 0

o cssă In mijloeul oraşului con
stătătoare din 11 odăi, sală d? 
dans, grajd, şură şi licenţă. Pe
po» te ocupa imediat. Preţ foarte 
favorabil. Agentura S c h lă r ie r ,
Sibiu, strada Tâ' gului Nr. 5. 737a

I  Delà 15 până la 20 Februarie
Săptăm âna de porţelan

preţuri foarte reduse

W. ZACH jun.
Sibiu» Strada Gării IX

7377

Poem ă r o d i t o r i  pueţi de pomi, ar 
bori de alese şi ornament, trandafiri, 
plante de căpşuni, rădăcini de spar»» 
chel, v i ţ e  a l t o i t e  şi port altoi 
furnizăm m calitate superioară.

9MB10SI FISCHER 8 Go.
pepiniere de pomi şi viţe altoita a. & 

A I U D , j n d .  A l b a  d e  jo »
Catalogul la cerere gratuit tsm

r

De vânzare
un onnibus de persoane, una 
trăsură de oraş, două perechi de 
hamuri şi tn  t  amcar uşor—toate 
în stare bună. Obiectele ce pot 
vedea oricând, I esluciri d& ppr- 
ta’ul hotelului »Boulevard* dia 
Sibiu. 7357

Ţiglă fălţultă
marca JOHN“ Mol»
Ţiglă Solzi şi var, cement, 
ghips şi trestie se capătă în 
eegros şi detail cu preţuri 

r er use la Fraţii.
Rosmannşi Hirsch
Sibiu, Str. Guşteritei 30 Telt fon 474 

7578

Tauri
5 rasă de Simmenthal, 1 
de Bazna, 1 Pinzgan toţi 
de rasă curată de 12— 22 
luni sunt de vânzare 
Amănunte la SCHENN 
Turnişor Nr. 377 p. u. 
Sibiu. 7381

f?M k i i i i v i  in stare bană is- 
H n  ö l l l n i S  brăcat cu postav 
de prima calitate ou toate tacurile 
şi cele trebuincioase e de vâa- 
zire. Se poate vedea la doarr.nl 
Belolavec, Sibiu strada Târgul 
Peştelui, fabrică de biliarde. 7374

Macini di fretraî Cormic
6 hp. batoză DiőiBler 600, mm 
duplă cu curăţit,>r <n bună sta'e 
e do vânzare la M atei Liebbart
Turcişor Nr. 7S.js 7341

Registre
pasira bănci. însojm. corner- 
sfanţi fi meseriaşi, se află ds 
vânzare în mers alegere la

Ubrărls
P o p o ry is l41

Sibiu, atreda Mitropoliei Nr. 12

S E M I N Ţ E
I m p o v t  o r i g i n a l  ( t i n i  E p f u p ţ  : 

Sâtnftnţâ d e  le g u m e  şl Hori garantit »<iu vrritafc . 
SămâmţA d e loţerm ă şt d e  trifa iu  roşa fără mitifi, 

plombat de stat.
S o iu ri d e  ia r b ă  şl lu ţe r n â  pentru plantaţi» di lirez: A

păşunile durabila.
A m e s te c ă tu r i efe ia rb ă  pentru parcuri ţi iarbă de grădini. 
S e m in ţe  d e  « a p l d e  n u tr e ţ  aimânţă originală d a Ger

mania de nord şi săminţă indigenă de eHtl.
G u n o i»  a rtific ia l, a z o t  n itr o g e n  d e  va r, ta r e  de 

calciu de potaie de 40•/,, superphcsphat.
Articoli de gţrădlnAtlt, da a lb ln â ilt  şl p e n tru  l a g  i- 

j lr e a  a n im a le lo r. 7380

Preţcurente g ra tu it! P reţccronte  g ra tu  i !
Teîeg ame: Hala de vfiuzare Telefon No. SCO

H A LA  de V Â N Z A R E
a Reuniunii agricole săseşti ardelene Sibiu.

C r e m ă  p e n t r u  p a r e l i e t e

dă lustru 
stabil ds 

ceară
7262 .

O a s e  e le  v â n z a r e
in centru Sibiului şi mai la margine, apoi pe Hvadt» 
Conrad, în Laxarot şi B radia Rosenfeld" Toate oasele 
»unt cu locuinţe, oe ae pot ocupa. Informaţii dfi :
Agentnoa SCHIGKLER

Sibiu, strada Târgului (Markt) S. 7,74 '

s o i n . . »  p l ă m â n i
astm atic!

anem ici

bolnavi de piept 
săraci de sâr ge

scrofuloşi

slăbiţi
află mult dorita uşurare a suferinţelor lor prin

S IR O P U L  V E R TE S
Se întrebuinţează tocă !s: tuşă măgăreaeeă, ra- 
» hi tis (boală englezească), scuipat de sâ ge, boala 
femeieşti, precum şi la tot felul de slăbiciuni. Mii 
şi mii scriwri da reennoşrinţă dovedesc efectul 
Siropului Vertes. Gust foarte p'ăei-t Premiat la 
Paris, Londra, Ostende şi Koma. Un colet portal 

conţinând 4 flacoane 450 lei delà

Farmacia VULTURULUI Lugoj CLŞ:
6471 Nr. 34  Banat. Ssewi:*,


